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Rúbrica 

1. (20 Puntos) A continuación, encontrará 5 afirmaciones, indique, rellenando 

el círculo correspondiente, si la proposición es verdadera o falsa.  

Inadecuado En desarrollo Satisfactorio Avanzado 

En blanco  

Sólo indicó acertadamente 

si la proposición es 

verdadera o falsa 

Resuelve, 

procedimientos casi 

completos con algunas 

fallas  

Resuelve 

satisfactoriamente, 

inclusive indicando si es 

verdadera o falsa 

correctamente 

0 1 2-3 4 

 

2. (10 Puntos) Sea 𝑇: ℝ3 → 𝑃2(ℝ) una transformación lineal cuya regla de 

correspondencia es 𝑇 (
𝑎
𝑏
𝑐

) = (𝑎 + 𝑏 + 𝑘𝑐)𝑥2 + (𝑎 − 𝑏)𝑥 + 𝑎 − 𝑐. Determine, 

de ser posible, los valores de 𝑘 tal que 𝑇 sea un isomorfismo.  

 

Inadecuado En desarrollo Satisfactorio Avanzado 

En blanco o sólo 

incoherencias 

Intenta resolver y 

escribe algo 

relacionado 

Resuelve, 

procedimientos casi 

completos con algunas 

fallas  

Resuelve 

satisfactoriamente 

0 1-5 6-9 10 

 

3. (10 Puntos) Sea 𝑉 el espacio vectorial real de todas las matrices cuadradas 

de orden 2, con las operaciones usuales. Se define, en 𝑉, el producto interno 

(𝐴|𝐵) ≔ 𝑡𝑟(𝐵𝑡𝐴) (esto es, la traza del producto entre la transpuesta de la matriz 

𝐵 y la matriz 𝐴). Considerando el subespacio   

𝐻 = {(
𝑎 𝑏
𝑏 𝑐

) : 𝑎 + 𝑐 = 0, 𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈ ℝ} de 𝑉,  determine: 

a. Una base ortonormal para 𝐻. 

b. El complemento ortogonal de 𝐻. 

c. La proyección del vector (
1 2
2 −1

) sobre 𝐻. 
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 Inadecuado En desarrollo Satisfactorio Avanzado 

 

En blanco o sólo 

incoherencias 

Intenta resolver 

y escribe algo 

relacionado 

Resuelve, 

procedimientos 

casi completos 

con algunas fallas  

Resuelve 

satisfactoriamente 

a  0 Hasta 1 2-3 4 

b 0 Hasta 1 2-3 4 

c 0 0 Hasta 1 2 

 

4. Dada la matriz 𝐴 = (
1 𝑎 −2
0 𝑏 0

−𝑐 0 4
) determine, de ser posible: 

a. Los valores de 𝑎, 𝑏 y 𝑐 para que 𝐴 sea una matriz simétrica y 𝜆 = 5 sea 

un valor propio asociado al vector propio (
0
1
0

)  de 𝐴. 

b. Una base ortonormal de ℝ3 conformada por vectores propios de 𝐴. 

c. Las matrices 𝐷  y 𝑃 tales que 𝐷 = 𝑃𝑡𝐴𝑃. 

 

 Inadecuado En desarrollo Satisfactorio Avanzado 

En blanco o sólo 

incoherencias 

Intenta resolver 

y escribe algo 

relacionado 

Resuelve, 

procedimientos 

casi completos 

con algunas fallas  

Resuelve 

satisfactoriamente 

a  0 Hasta 1 2 3 

b 0 Hasta 1 2-3 4 

c 0 Hasta 1 2 3 

 

5. (5 Puntos) Sea 𝑉 un espacio vectorial definido sobre un campo 𝐾 con 

producto interno ( . | . ). Si 𝒜 = {𝑣1, 𝑣2, … , 𝑣𝑛} es un conjunto de vectores en 𝑉,  la 

matriz de Gram de 𝒜 es la matriz de todos los productos internos de los vectores 

de esta lista. Esto es 𝑀𝒜 = (𝑎𝑖𝑗)
𝑖,𝑗=1

𝑛
 tal que 𝑎𝑖𝑗 = ( 𝑣𝑖 | 𝑣𝑗). 

a)   Si 𝑉 es el espacio vectorial ℂ2, con las operaciones usuales y el producto 

interno ((𝒙𝟏, 𝒚𝟏)|(𝒙𝟐, 𝒚𝟐)) = 𝑥1𝑥2̅̅ ̅ + 𝑦1𝑦2̅̅ ̅, determine la matriz de Gram de  

𝒜 = {(1, 𝑖), (𝑖, 1)}. 

b)  Indique si son verdaderas o falsas cada una de las siguientes afirmaciones, 

justificando brevemente su respuesta: 

• Si 𝑉 es un espacio vectorial real entonces 𝑀𝒜 es una matriz simétrica. 

• Si 𝒜 es una lista de vectores ortogonales, entonces su matriz de Gram 

es diagonal. 
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 Inadecuado En desarrollo Satisfactorio Avanzado 

En blanco o sólo 

incoherencias 

Intenta resolver 

y escribe algo 

relacionado 

Resuelve, 

procedimientos 

casi completos 

con algunas fallas  

Resuelve 

satisfactoriamente 

a 0 1 2-3 3 

b 

* 0 0 0 1 

* 0 0 0 1 

 

un Así, 


